


 المتغيرvariable: علمي يتضمن شيئاً يتغير ويأخذ قيماً مختلفة او صفات متعددةمصطلح.

 التصنيفات شيوعاً التصنيف التالياكثر:

 المستقلالمتغيرIndependent variable: اخرالمتغير الذي يتم بحث اثره في متغير هو.

 التابعالمتغيرdépendent variable : ذلك المتغير الذي يرغب الباحث في الكشف عن تأثير هو
.المتغير المستقل عليه



Linéaire La Regressionالخطيالانحدار 

الانحدار الخطي 

طريقعنخرالآالمتغيرقيمةبمعلوميةالمتغيرينأحدقيمةتقديربواسطتهيمكنأسلوبهولانحدارا
.الانحدار(دالة)معادلة

التابعبالمتغيرالأولالمتغيرالغاويعرفDépendentبالحرفلهويرمزY،المتغيريعرفحينفي
.XبالحرفلهويرمزIndépendantالمستقلبالمتغيرالآخر

آخركميمتغيرعلىكميمتغيرأثروتحليلدراسةالخطيالانحدارتحليلأسلوباستخداممنية.
مسببستقلالمالمتغيرفيالتغيريكونًانبمعنىالسببية،علاقةعلىدائماً الانحدارنموذجويعتمد

.التابعالمتغيرفيللتغيررئيسي



Linéaire Regressionالخطيالانحدار

الانحدار الخطي 

:أنواع وله 

Y  تعني أن المتغير التابع " بسيط " فكلمة : الخطي البسيط الانحدار

تعني أن العلاقة " خطي" وكلمة  X يعتمد على متغير مستقل واحد وهو

.خطيةعلاقة  (X , Y) بين المتغيرين

.مستقليعتمد على أكثر من متغير  Y إذا كان المتغير: المتعدد الانحدار 

والمتغيرات  Y  المتغيرالمستقلةإذا كانت العلاقة بين : الانحدار غير الخطي

.غير خطية كأن تكون من الدرجة الثانية أو آسية



:التاليبالشكلالانحدارمعادلةتكونحيث

الانحدار الخطي  Linéaire Regressionالخطيالانحدار 

: هامة ملاحظة 

(عكسي طردي أو )تدل على نوع الارتباط الخطي bالانحدارمعامل إشارة 





:نذكرالبسيطالخطيالانحدارعلىالأمثلةمنو

الإنتاجعلىالتكلفةاثردراسة.

الاستهلاكيالإنفاقعلىالدخلاثر.

المياهاستهلاكعلىالحرارةدرجاتاثر.

......

أمثلة



:SPSSالـبرنامجباستخدامالبسيطالخطيالانحدارحساب

1- Menu Analyse-->  Régression--> Linéaire





 Statistiquesالزر 
:بتحديد الخيارات التاليةنقوم 
Estimations : نموذج الانحدار معاملات لتقدير

Intervalles de confiance : 95مجال الثقة لتقدير% 
Qualité de l’ajustement : لعرض )النموذج لتقدير جودة

(.جدول تحليل التباين و معامل التحديد
Caractéristiques :لعرض الإحصاءات الوصفية.

Mesure et corrélations partielles : لحساب معاملات

.الارتباط البسيط و الجزئي

Poursuivre



الاستهلاك،yوالمتغيرالدخلهوxالمتغيرالتالي،الجدولفي

:(دينارألف)هيالوحدة

مثــــــــــال

المطلــــوب

الانحدارخطمعادلةأوجد.



خطــــــــــوات الحل



1

2



الاستهلاكلمتغيرالحسابيالمتوسطانيظهرحيثللمتغيرينالوصفيةالإحصاءاتيوضح:الأولالجدول
بلغقدةالتكلفلمتغيرالحسابيالمتوسطأنحينفي13.36534معياريبانحراف113.5882بلغقد

انفالعينةوحداتلكلكاملةكانتالبياناتكلانبماو16.12110معياريبانحراف143.5294
.17يساويهوويتغيرلمالعينةحجم

تحليل النتائــــــــــــــــــج



يظهر ارتباطا موجب و يظهر نتائج الارتباط البسيط بين المتغيرين حيث:  (جدول الارتباط الخطي ) الثانيالجدول 
Sigحيث يظهر أن 0.05مستوى دلالة عند 0.886قد بلغ و الدخل و الاستهلاك متغير بين قوي  <  α

مما يدل على أن لمعامل الارتباط دلالة إحصائية عند  H0نرفض فرضية العدم منه و ( 0.05<0.000) 
.α= 0.05مستوى معنوية 



سلوبأوهالمثالهذافيوالمستخدمالانحدارسلوبأيبينو:(الطريقةنوعجدول)الثالثالجدول
Entrée(الخطيالانحدارتحليلفيالمتبعةهيالصغرىالمربعاتطريقةأنيعني)،ادخالتمفقد

المفسرالنموذجفيالمدرجالوحيدالمتغيرانهباعتبارالدخلمتغيرهوو(مستقل)واحدمفسرمتغير
.الاستهلاكمتغيرهوالتابعالمتغيرنبأوللانحدار



Récapitulatif)الرابعالجدول des modèles يتضمنو Rالارتباطمعاملحسابنتيجةيبين:(
وR2(R-deux)بالرمزلهيرمزالذيوالتحديدمعاملفيالمتمثلوالانحدارنموذجمؤشراتأهمالجدول

فيتحدثالتيالتغيراتمن%78.5انذلكتفسيرو0.785يساويهووالنموذجلدقةمقياسايعتبرالذي
%21.5البقيةالنسبةو)الانحدارنموذجأيالخطيةالعلاقةتفسرها(المستقلالمتغيرإلىتعزيالتابعالمتغير
:لانذلكوالنموذجدقةعلىذلكدل%100منR2قيمةاقتربتكلماو،أخرىعواملإلىترجع

: التحديدمعامل جدول 



فعندما αو  Sigمن خلال جدول تحليل التباين نستخلص العلاقة بين :  (ANOVA)الجدول الخامس
Sigتكون  <  αنستطيع الحكم على تحقق شرط المعنوية الكلية للنموذج.

.و في مثالنا تحقق شرط المعنوية الكلية للنموذج
خط الانحدار لا يلائم "التي تنص علىمدى ملائمة خط انحدار البيانات وفرضيته الصفريةكذلكيدرسو 

أقل من مستوى دلالة الفرضية =Sig. 000، في مثالنا نجد أن مستوى دلالة الاختبار البيانات المعطاة
.الانحدار يلائم البياناتفنرفضها ، والتالي فإن خط0.05الصفرية 

:ANOVA  تحليل التباينجدول



:التاليةالانحدارنموذجمعادلةنستنتجالجدولحسب

y=a+bxمنهوy=8.149+0.735x

:معاملات الانحدارجدول 

أكبر من وهي0.569الخاصة بالثابت هي  Sig قيمةكما يتضح من الجدول أن 

.مما يدل أن المقدار الثابت في نموذج الانحدار غير معنوي0.05مستوى المعنوية 

مما يدل أن 0.05وهي أقل من 0.000الدخل هي بالمتغير الخاصة  Sig بينما نجد قيمة

. في نموذج الانحدار معنوي b  الانحدارقيمة معامل


